责任编辑:吴德恩 联系电话:0571-85310366



我省鼓励高校教学创新

大学教育赢在课堂

本报杭州9月16日讯 记者 石天星 通讯员 程振伟

近年来,高校出现"重科研 轻教学"现象,高校"注水"课程更 成为大学生选择逃课时的理由。 近日,省教育厅印发了《高校课堂 教学创新行动计划(2014-2016)》,旨在扭转高校课堂教学 中所存在的弊病。

今天下午,省教育厅就此举 行新闻发布会。省教育厅相关负 责人介绍,高校课堂教学创新的 总目标是扩大学生学习的选择 权。今后,高校选修课学分占总 学分的比例、小班化教学和分类 教学所占比例都将提高,高校职 称评聘也将向教学工作优秀的教

减必修增选修

据不完全统计,目前,我省高 职院校中选修课学分占总学分的 比例约为15%至20%,本科院校 选修课学分占总学分的比例约为 25%至30%。全面减少必修课、 增加选修课已成大势所趋。

省教育厅发布的行动计划明 确要求,到2015年7月,2000年 及以后新建院校学生选修课学分 占总学分比例不低于30%,其他 院校不低于40%;到2016年7月, 新建院校学生选修课学分占总学 分比例不低于40%,其他院校不 低于50%。

小班化教学也将是高校课堂 教学创新的重要方向,今后将采 取大班和小班、长课和短课有机 结合的方式开展课堂教学,不断 提高小班化教学占总学时数的比 例。到2015年7月,各高校小班 化教学要占总学时的20%以上, 到2016年7月占40%以上。

"小班化教学意味着课堂教 学的重点要从传授知识向能力培 养转化。"发布会上,高校负责人 表示,高校课堂教学将实现分工, 大班以授课为主,小班以研讨为 主,充分利用本校的研究生资源, 解决小班化教学可能带来的师资 不足问题

行动计划同时还提出,到 2015年7月,实施分层分类教学



到2016年7月占40%以上。

省教育厅负责人指出,分层 教学指的是对同一课程按专业性 质、培养方向和难易程度进行分 级开课,帮助学生根据自身兴趣、 学习能力、职业取向选择学习层 次,达到因材施教的目的。"比如, 公共数学将开出数学A和数学B 两门课,对数学要求不高的专业 可以选择难度低一点的数学A, 对数学要求高的专业可以选择难 度大的数学B。"

除此之外,实践教学的比重 也将增加。到2015年,本科院校 中,人文社科类专业实践教学学 分比例要不少于15%,理工类专 业不少于25%;高职院校中,实践 教学学分比例要不少于一半。

"在浙工大,实践教学包括实 验、实习、见习、实训、毕业设计和 社会实践这样一些形式。"浙工大 负责人介绍,目前浙工大理工类 专业实践教学学分比重为30%, 人文社科类专业实践教学学分比 例为20%,到2015年7月要各提 高5%。

淘汰"注水课"

当一门课程或知识重叠、或 内容不扎实、或教师授课冗杂无 味,学生便会给这样的课程一个 雅号——"注水课",当高校选修 课增多之后,建立及时淘汰"注水 课"的课程退出机制更迫在眉睫。

高校课堂教学创新行动指 出,学校应普遍建立新开课预讲 制和准入制,对新开课要加强集 体研讨和磨课,平行开设的课程

由教师申报试讲,学校根据评价 情况确定任课教师,并允许学生 先试听课程,再进行选课学习,建 立课程退出机制。

杭州电子科技大学已经尝试 建立课程退出机制,对专业核心 课程进行整合与优化,使之成为 大学分、少门数的"老虎课",挤走 "注水课"。

"早些年,我们将'学评教'与 教师评职称、收入多少直接挂钩, 后来发现学生的评价不尽客观, 学校应该在学生选课上发挥引导 作用。"杭州电子科技大学负责人 说,目前该校对课程教学质量进 行评估时,"学评教"的比重只占 三分之一,教学督导组的意见以 及校、院、系各级负责人的评课意 见也已被纳入其中。

创新行动计划还提出要推行 课堂教学公开,欢迎校内外师生 "推门听课"。"课堂开放会给老师 授课带来一种压力,因为以前听 课都是要预约的。"省教育厅负责 人说,今后高校应将每门课的课 程名称、授课老师、授课时间和地 点在校园网上设专栏公开,还要 组织校内同专业教师互相听课, 组织校内名师和优秀教师重点听 取青年教师和教学较薄弱教师的 授课情况,并进行实时评课,帮助 指导教师提高教学水平

"高校老师在课堂上的教学 不仅仅是传授知识,也是将自己 的教育理念、研究方法以及最新 的科研成果同学生们进行无私的 分享。"浙江中医药大学负责人表 示,如果全面对社会开放将涉及

得授课老师的同意。

另一位高校相关负责人则表 示,目前高校的标准化教室中都 安装有摄像机,听课评课可以选 择在异地观看实时视频,经过剪 辑之后可以制成视频公开课及网

校长年度述职

创新行动计划写道,省教育 厅将从2015年起建立高校校(院) 长年度教学述职制度,重点报告 和交流课堂教学创新工作情况, 同时把开展课堂教学创新作为重 点工作纳入高校教学业绩考核, 每年认定10所课堂教学创新示范 校,并在全系统进行宣传推广。

"因为省属高校的教学业绩 考核结果是与财政拨款挂钩的, 教育行政部门要引导高校将领导 的精力和资源配置更多地转移到 教学上来。"省教育厅负责人说, 目前评聘职称的权力已经下划到 了高校,高校在职称评聘上应大 力向教学工作优秀的教师倾斜, 同时要加大对教师课题教学的考 核,优化课时酬金分配制度,实行 "优课优酬"。

课堂教学的创新最终是以强 化学生的素质和能力培养为导 向,因此,今后将引导学生把注意 力转到学习过程上来,日常考试 评价在总成绩中所占的比重将增 大,以建立形成性评价与终结性 评价相结合的评价办法。

我的教官是学长

通讯员 王懂礼 记者 王婷

本报讯 大学新生军训,常看到 威风凛凛的军训教官带着一帮子刚 迈入大学校园的"新兵蛋子",而在 浙江金融职业学院,有一个很奇特 的现象,所有新生的军训教官都"自 产自销",全是该校的在校生。

浙江金融职业学院学生处处长 张鹏超说:"2011年我省出台政策, 在高职院校试点面向退役士兵的单 考单招,我们每年有四五十个退役 士兵学生,让他们当军训教官再合 适不过了,效果也非常好,同学们都 很支持这些同龄教官。"

"我们还是喜欢让学长学姐带 军训,虽然可能比其他教官要求更

严格,但他们和我们交流更亲切,也 更有针对性,能让我们更快适应大 学生活。而且军训结束了,还能和 我们经常保持联系,有困难还可以 去找他们。"去年参加了军训的大二 学生沈盼盼说。

据介绍,今年浙江金融职业学 院新生有近3100名,学院早早就 面向全校学生发了招募教官的通 知,报名非常踊跃,除了退役士兵, 还有学校军事爱好者协会的骨干 报名。为让这些改革能持续健康 地运行下去,经学校组织考核和筛 选,有50名退役士兵和20名普通 同学承担起2014级新生的军训。 他们有信心帮助新同学开好头、起

精确定位显身手

通讯员 唐旭 任宛宜

本报讯 在欧洲航天局近日举 办的测试伽利略卫星定位精度和可 跟踪情况竞赛中,宁波诺丁汉大学 凭借精确的定位,获得了全球卫星 导航定位大奖。据悉,在亚洲地区 仅有三个机构获此大奖。

伽利略计划是欧洲的全球导航 服务计划,是世界上第一个专门为 民用目的而设计的全球性卫星导航 定位系统,计划2020年实现30颗卫 星在轨运行。为了测试当前4颗卫 星在全球范围的定位精度和可跟踪

情况,欧洲航天局在全球征集研究 成果,并给前50名颁发成果证书, 宁波诺丁汉大学是我国唯一获奖

"伽利略系统是一个非常新的 定位系统,只有借助很给力的研究 设备和条件才能定位。幸运的是 学校的高性能多模 GNSS 接收机就 可以跟踪到所有在轨运行的伽利略 卫星。"宁波诺丁汉大学工程测绘博 士后唐旭介绍说,"与此同时,我们 的软件开发与数据处理能力也已经 可以实现4颗伽利略卫星定位。这 在国内同领域处于领先水平。



请珍视教育情怀

哈尔滨市畜牧兽医局"一把手" 秦德亮转任教育局当局长,尽管相 关部门一再声称是正常提拔,仍引 发了网上的一片吐槽声。听得出, 那些在网上"起哄"的人,其戏谑的 言辞背后多少有些失落与无奈。我 想,这肯定与秦德亮本人及其能否 胜任岗位无关,而与时下教育官员 的产生方式有关,也与社会积蓄已 久的"教育家办学"情结有关。

其实,从媒体报道来看,秦德亮 并非如人们揶揄的那般,是个十足 的教育"门外汉"。简历显示,30年 前他曾经担任过呼兰县第二中学的 教员。当然,做过教师不一定懂教 育,懂教育的也并非必须教师出身。

什么人上,什么人下,放到别的 部门一定不会像放到教育局那样 "刺眼"。因为那是教育,在社会发 展中具有基础性、先导性和全局性

地位,也是民生瞩目的焦点之一,怎 么重视都不为过。把最懂教育、最 能够为孩子一生幸福奠基的人提拔 上来,掌控区域教育的发展方向,这 是最应该做的事。秦德亮的"跨界" 任命,虽然从资格审核到产生方式 来看没有任何瑕疵,却少了一点对 民意的关怀,没有照顾到公众老百

在一个缺少蔡元培、竺可桢、经 亨颐等大师的年代,其实很多人早 已习惯"外行领导内行",对教育所 忙起来不要"的遭遇也见怪不怪 而秦德亮式的提拔显然将这种轻视 进一步"污名化"了。将秦德亮推到 前台成为靶子,公众无非是想抨击 当前种种矮化或无视教育的行径, 无论它们有意还是无意。剔除那些 非理性的声音,我们也看到了国人 一以贯之的教育情怀和执着的教育 梦,它们应该被珍视。



由省疾控中心、浙江在线等举办的"萌宝健康课"开进杭州朝晖幼儿园,为孩子 和家长提供疫苗知识和儿童日常保健知识。本报记者 叶寒青 通讯员 朱广立 摄

明

2014年9月11日在《浙江日报》第10版上刊登的 三门县海游街道悬渚村招标公告,因不符合县政府要 求,此公告无效,特此声明。

> 三门县海游街道悬渚村村民委员会 2014年9月17日

浙江省矿业权交易中心 采矿权网上挂牌出让公告

受舟山市国土资源局普陀分局委托,浙江省矿 业权交易中心组织网上挂牌出让舟山市普陀区六 横镇鸡爪村豁蛋岙建筑用石料(凝灰岩)矿采矿 权。有意竞买者可自2014年9月17日起通过浙江 省矿业权网上交易系统(http://www.zjgtjy.cn)浏览、 查阅相关资料并参与竞买。

联系人:张超、宋煊 联系电话:(0571)88877283、88877281 中心网址:http://www.zjme.cn/

> 浙江省矿业权交易中心 2014年9月17日

台州力宝行汽车销售服务有限公司

告

许可证编号:0518225

许可证机构编码:33108169704915301 业务范围:机动车辆保险,意外伤害保险。 住所:浙江省台州市温岭市城西街道下保渭渚村 邮政编码:317500

负责人:孙万新 联系电话:(0576)89666666

许可证颁发日期:2014年7月25日

公

遗失浙江浙南律师事务所徐宽 明律师执业证1本,执业证号: 13303200510727076, 流 水 号 10113645,声明作废。

安吉递铺吉曼酒店遗失浙江省 地方税务局通用机打发票(旅店业) 一份,发票代码:233001271633,号码 6590893,声明作废。

遗失温州东瓯建设集团有限公 司侯朝霞中华人民共和国一级建造 师注册证书1本,注册编号:浙 133060702577,证书编号:00010405, 专业类别:建筑工程,声明作废。

海宁腾睿汽车销售服务有限公司 许可证编号:0518410

许可证机构编码:33048155050656701 业务范围:机动车辆保险。

公

住所:海宁市海宁经济开发区文苑路473号 邮政编码:314400

负责人:冯克明 联系电话:18767389795

许可证颁发日期:2014年9月1日

遗失声明

浙江枫叶建设有限公司马竞飞遗 失建筑工程高级工程师证,证号 G3300172698,声明作废

遗失声明

父亲:孟苏兵,母亲:郑杭琴,遗失 女儿孟懿睿的出生医学证明,出生证号 K330312109,声明作废。

遗失三类人员 C证两本,孙伟杰 证书号浙建安 C(2009)0900371,华波 证书号浙建安C(2012)0900210,声明 作废

浙江新东阳建设集团有限公司何 康南遗失专职安全生产管理人员浙建 安C(2011)0701318,声明作废。

福彩双色球

第2014107期中奖号码 红色球

11 14 17 22 25 27

蓝色球:|16

具体中奖情况见本报明日公告。 本信息若有误以公证数据为准。

9月16日

540982元

2369元/注

体彩 20 选 5

05 06 12 16 20 - 中央商单 - 元南非序 - 代表中を写面

中奖条件

....

••••

福彩"15选5" 第2014251期 投注总额:891016元

05 06 09 10 15 奖级 中奖条件 中奖注数 奖金

125

中任意4个号 7972 奖池累计54.0982万元滚入下期。 本信息若有误以公证数据为准。

浙江第14251期 中奖

奖级 中奖注数 每注奖金(元)

415

等奖

等奖 6521 61653

50

中5连4

5个号全中

中奖情况

福彩七乐彩

第2014108期 总销量:7659562元

中奖号码:基本号(●) 01 08 13 20 25 28 29 03

本信息若有误以公证数据为准。

富贵有余2

好运十倍

总投注额:234712元

奖池资金累计金额1775613元全额滚入下期。

浙江福彩"刮刮乐"

(9月8日~9月14日)

大奖(元)

200000

30000

10000

10000

5000

1000

本周中奖总注数76.4万注,中奖金额1110.7万元。

注:刮刮乐5000元以上大奖在当地市中心兑奖

本信息若有误以公证数据为准

兑奖有效期:自9月1

9月16日

个数

第2014251期 销售总额:49944766元 中奖号码: 4 2 4 奖等 浙江中奖注数 每注奖额(固定)

组选3

组选6 173元

1136

浙江销售2590342元,返奖额1466336元。

本信息若有误以公证数据为准。

福彩3D

1040元

346元

体彩 6+1

浙江第14108期 总投注额:2801098元 中奖号码 3 0 2 6 9 1 +0 三等奖 3026 二、 0269 二 2691 四等奖 4849

本期累积特等奖奖金总额576.8402万元全额滚入下期。 兑奖有效期:自9月17日起60个自然日 更多信息查询:浙江体彩网www.zjlottery.com

体彩 排列 3 排列 5 第 1 4 2 5 1 其明 5 第 1 4 2 5 1 其明 排 3 总投注额:1239790元 排 5 总投注额:9024110元 开奖号码(前 3 位为排列 3) 4 2 1 4 2 4 2

排列3直选 排列3组选6 173 100000

本期中奖情况 中奖注数 每注奖金(元) ^{兑奖有效期}:自9月 17日起的个自然日。

k信息如与公证开奖 吉果不符,以后者为 更多信息查询:浙江 体育彩票网www. 排列5派送奖 65217